Sluttårsak og evaluering av arbeidsforhold

For å sikre at virksomheten setter i gang riktige tiltak for å beholde ønsket kompetanse, må det foreligge faktagrunnlag. 
Systematisk kartlegging av sluttårsaker og evaluering av arbeidsforhold når noen slutter, vil sammen med rekrutteringstall og medarbeiderdemografi osv.  gi informasjonen du trenger for å sette i gang virkningsfulle tiltak. 
Eksempel på spørsmål i en elektronisk og anonym sluttevaluering
Under følger et eksempel på sluttevaluering. 
Hensikt: Forstå årsaken til turnoveren slik at virksomheten kan sette i gang målrettede tiltak for å beholde ønsket kompetanse lenger. 
Hva skal evalueringene brukes til: Innspillene fra sluttevaluering blir satt sammen i en årlig/halvårlig rapport. Rapporten sees sammen med annen styringsinformasjon som rekrutteringstall og medarbeiderdemografi og blir presentert for ledergruppen i virksomheten. 
Målgruppe: Alle som avslutter sitt arbeidsforhold i virksomheten, uavhengig sluttårsak og arbeidskontrakt. 
Metode: De som slutter får tilsendt spørreskjemaet. Evaluering bør være anonym for å sikre så ærlige svar som mulig. I tillegg kan virksomheten tilby sluttsamtale med HR eller nærmeste leder. 
[bookmark: _GoBack]Anonymitet: Vurder spørsmål opp mot anonymitet ut ifra omfang og størrelse på virksomheten og 
Bakgrunn for valg av spørsmål: For å sikre at dere får evaluert det dere styrer etter, må dere se på hvilke spørsmål som vil gi merverdi i forhold til strategier, mål og satsninger. I tillegg vil HR-/kompetansestrategien, verdiene, lederprinsipper, medarbeiderskap o.l. være aktuelt å se til.  
I tabellen finner du eksempler på spørsmål som kan være aktuelle. 
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