Transkripsjon Julepodden – hva fremmer og hemmer omstilling?
Ingrid: Velkommen til Julepodden. En podkast til deg som er leder eller jobber med HR i staten, fra oss i Difi.

Ingrid: Hei, vi har vært på forvaltningskonferansen og snakket med folk om hva som hemmer og fremmer omstilling og nå skal du få høre hva de sa.

Ingrid: Øystein Vikingsen Fauske fra Ekornes, hva mener du er det viktigste som hemmer og fremmer omstilling?

Øystein: Jeg mener at noe som er veldig viktig for å fremme omstilling er å ha en kultur for handlekraft. For det handler om faktisk å ta et valg og gjøre noe. Også er det klart at man kommer ikke unna at kompetanse er viktig. Vi trenger folk som har riktig kompetanse og som forstår, også tror jeg at det handler veldig mye om motivasjon også. At en forstår hvorfor vi er nødt til å endre oss. Og sånn sett så er det veldig viktig med god og tydelig informasjon. Også tror jeg det er lurt å involvere folk i omstillinger. For motivasjon øker også når en som ansatt ser at initiativet som man har vært med på faktisk gir resultater.

Ingrid: Birgitte Yttri fra Difi, hva mener du er det viktigste som hemmer og fremmer omstilling?

Birgitte: Jeg vil omformulere spørsmålet ditt, så vi sier bare det som er det viktigste for omstilling. Det er først og fremst kultur. Det andre det mener jeg må være et språk, at vi forstår hva vi faktisk snakker om og at vi forstår noenlunde det samme. Og det tredje det må jo være ledelse. Og da ikke ledelse i den forstand at man skal involvere og sånn som vi snakket om, men faktisk at ledere forstår hva vi mener, altså hva vi alle mener når vi snakker om omstilling.

Ingrid: Hei Lise Sannerud fra Konfliktrådet, kan ikke du si to ord om hva du mener er de viktigste hemmere og fremmere for omstilling.

[bookmark: _GoBack]Lise: Ja, det tror jeg hadde veldig mye om kulturen. At det er en kultur som er opptatt av å bevege seg framover og mer det å se fremover enn å se bakover.

Ingrid: Tusen takk.

Ingrid: Dagens julenøtt

Ingrid: Har dere en arena der kan diskutere hva som hemmer og fremmer omstilling hos dere?

