Transkripsjon Julepodden – ledergruppeutvikling
Med Vibeke Johnsen, Cathrine Haugene Lljoså og Kristin Lundtveit

Ingrid: Velkommen til julepodden! En podkast til deg som er leder eller jobber med HR i staten, fra oss i Difi.

Vibeke: I dag skal vi snakke om ledergruppeutvikling, jeg heter Vibeke og jobber med Arbeidsgiverportalen.

Kristin: Og jeg heter Kristin og jeg har jobbet mye med toppledere i program for toppledergrupper, hvor faktisk snart 300 toppledere som har vært gjennom. 

Cathrine: Jeg heter Cathrine og jobber med ledelse og kompetanseutvikling, har jobbet mest med nye ledere og mellomledere og har vært med på å utvikle et digitalt tilbud til ledergruppeutvikling.

Vibeke: Men Cathrine….Hva er det som kjennetegner en god ledergruppe?

Cathrine: En god ledergruppe er klare på hva formålet til ledergruppa er, hvem det er som ledergruppe og hva de skal levere. De har gode ledermøter hvor de får opp de riktige sakene til riktig tid, hva de er klare på, de kommer med klare bestillinger til ledermøtene og at de stiller godt forberedt - selvfølgelig. De er også bevisste på at man er forskjellige personer i ledergruppa og de klarer å utnytte denne forskjelligheten til å spille hverandre gode. Det fordrer jo selvfølgelig at de er trygge på hverandre og at det er en takhøyde i ledergruppa. Så er det også viktig at ledergruppa klarer å stoppe opp underveis og evaluere hvordan den fungerer og korrigere hvis de ser at det er behov for det.

Vibeke: Men hvem er det vi utvikler egentlig, er det lederen eller er det gruppa?

Kristin: Helt klart begge deler. Det vi ser på program for toppledergrupper er at når en har jobbet over tid med å få en gruppe til å fungere bedre sammen, så øker også den enkeltes utbytte og motivasjon av å delta i gruppa. 

Vibeke: Hvis vi skal gi tre gode råd på slutten om hvordan man kan utvikle ledergruppa, hva skal man si da Kristin?

[bookmark: _GoBack]Kristin: En ledergruppe som ønsker å utvikle seg i riktig retning bør tenke at de skal bli mer som et organ enn en gjeng enkeltledere som er tillitsvalgte for egen avdeling. Og med et organ så mener vi at det er en gruppe som tar felles ansvar for å fatte gode beslutninger for å drive virksomheten framover i riktig retning. Det krever at man bruker nok tid sammen til å opparbeide en felles forståelse av hva som er utfordringene man står i og hvilken vei man ønsker at virksomheten skal gå.

Ingrid: Dagens julenøtt

Vibeke: Tenk gjennom; Hva er det som fungerer godt og hva kan dere forbedre i deres egne ledergrupper?

